

N I E D E R S C H R I F T

über die Sitzung des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport der Stadt Pohlheim

Tag: 27.08.2024

Dauer: 19:30 Uhr bis 21:58 Uhr

Ort: Sitzungssaal der Stadtverwaltung Pohlheim, Ludwigstraße 33, 35415 Pohlheim

Anwesend:

Vom Ausschuss für Soziales, Kultur und Sport

Vorsitzender Uwe Happel

STV/1. stellv. Vorsitzende Simone van Slobbe-Schneider

STV Angelika Bartosch

STV Lukas Budak

bis TOP 6

STV/2. stellv. Vorsitzende Sonya Can

STV Björn Feuerbach

STV Hiltrud Hofmann

Für STV Michaela Schöffmann

STV Reiner Leidich

STV Marc Werner Punzert

STV Dr. Melanie Neeb

Für STV Prof. Dr. Helge Stadelmann

Von der Stadtverordnetenversammlung

stellvertr. STV-Vorsteher Prof. Dr. Ernst-Ulrich Huster

Vom Magistrat

Bürgermeister Andreas Ruck

Erster Stadtrat Israel Be Josef

Stadtrat Peter Alexander

Stadtrat Jörg Buß

Stadtrat Christian Görlach

Stadtrat Philipp Niklas Mackowiak

Stadtrat Tobias Maschmann

Stadtrat Reimar Stenzel

Schriftführer(in)

VFW Sabine Kalitzke

Entschuldigt:

Vom Ausschuss für Soziales, Kultur und Sport

STV Michaela Schöffmann
STV Prof. Dr. Helge Stadelmann

Von der Stadtverordnetenversammlung

stellvertr. STV-Vorsteher Simon Hafemann
stellvertr. STV-Vorsteher Andreas Schuch

Vom Magistrat

Stadtrat Wolfgang Sames

Vom Ausländerbeirat

Maryam Mourad

TAGESORDNUNG:

- | | | |
|---------|--|-------------------|
| TOP 1 | Eröffnung sowie Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit | |
| TOP 2 | Feststellung der Niederschriften vom 17. Juni 2024 und 18. Juni 2024 | |
| TOP 3 | Antrag der CDU-Fraktion vom 26. Oktober 2023 betr. Zuschuss für Dorffeste | A-264/2021-2026 |
| TOP 4 | Änderungsantrag der SPD-Fraktion zum Antrag der CDU-Fraktion vom 26. Oktober 2023 betr. Zuschuss für Dorffeste | A-264/2021-2026/2 |
| TOP 5 | Antrag der SPD-Fraktion vom 31. Mai 2024 betr. Prüf Antrag Friedhofsordnung | A-323/2021-2026 |
| TOP 6 | Antrag der CDU-Fraktion vom 18. Juli 2024 betr. Verwaltungsinterne Zuständigkeit für Sport/Sportkoordination | A-329/2021-2026 |
| TOP 7 | Vorstellung des innerstädtischen Radwegekonzeptes durch den Magistrat | |
| TOP 8 | Mitteilungen | |
| TOP 8.1 | Mitteilung 1 | |
| TOP 8.2 | Mitteilung 2 | |
| TOP 8.3 | Mitteilung 3 | |
| TOP 8.4 | Mitteilung 4 | |

- TOP 8.5 Mitteilung 5
- TOP 8.6 Mitteilung 6
- TOP 8.7 Mitteilung 7
- TOP 8.8 Mitteilung 8
- TOP 8.9 Mitteilung 9
- TOP 8.10 Mitteilung 10
- TOP 8.11 Mitteilung 11
- TOP 9 Anfragen
- TOP 9.1 Anfrage 1
- TOP 9.2 Anfrage 2
- TOP 9.3 Anfrage 3

TOP 1 Eröffnung sowie Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit

Vorsitzender Uwe Happel eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest.

TOP 2 Feststellung der Niederschriften vom 17. Juni 2024 und 18. Juni 2024

Gegen die Niederschriften vom 17.06.2024 und 18.06.2024 werden keine Einwände erhoben. Die Niederschriften werden ohne Änderungen festgestellt.

**TOP 3 Antrag der CDU-Fraktion vom 26. Oktober 2023 betr. Zuschuss für Dorffeste
Vorlage: A-264/2021-2026**

Im Ausschuss besteht Einvernehmen, dass die Tagesordnungspunkte 3 und 4 zusammen beraten werden.

Nach eingehender Diskussion besteht im Ausschuss Einigkeit, dass eine interfraktionelle Arbeitsgruppe gebildet werden soll, die sich zeitnah mit der Thematik befasst. Von den Fraktionen soll jeweils ein Vertreter für die Arbeitsgruppe benannt werden.

Es werden folgende Vertreter der Fraktionen benannt:

SPD-Fraktion	STV Uwe Happel
CDU-Fraktion	STV Sonya Can
Fraktion Bündnis 90/Die Grünen	STV Simone van Slobbe-Schneider
FDP-Fraktion	STV Marc Punzert
FW-Fraktion	STV Björn Feuerbach

Es wird eine zeitnahe Terminabstimmung erfolgen. Vorgesehen ist hier die KW 39 (ab 23.09.2024).

Die Mitglieder der Arbeitsgruppe werden rechtzeitig über den Termin informiert.

**TOP 4 Änderungsantrag der SPD-Fraktion zum Antrag der CDU-Fraktion vom 26. Oktober 2023 betr. Zuschuss für Dorffeste
Vorlage: A-264/2021-2026/2**

Gemeinsame Beratung mit TOP 3.

**TOP 5 Antrag der SPD-Fraktion vom 31. Mai 2024 betr. Prüfantrag Friedhofsordnung
Vorlage: A-323/2021-2026**

Dem Ausschuss für Soziales, Kultur und Sport liegt folgender Antrag der SPD-Fraktion vom 31. Mai 2024 betr. Prüfantrag Friedhofsordnung vor:

Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Pohlheim möge beschließen:

1. Der Magistrat wird beauftragt, die rechtlichen Voraussetzungen für die Verlängerung der Ruhefristen bei Erdbestattungen (über 30 Jahre hinaus) sowie bei Urnenbestattungen (über 20 Jahre hinaus) zu prüfen; die Prüfung soll sich analog auch auf die Kindergräber beziehen.
2. Der Magistrat wird beauftragt, insoweit eine Änderung der Pohlheimer Friedhofsordnung auszuarbeiten und der Stadtverordnetenversammlung zur Entscheidung vorzulegen.

Nach Erläuterung des Antrages durch STV Prof. Dr. Ernst Ulrich Huster wird über den Antrag wird abgestimmt.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig beschlossen

**TOP 6 Antrag der CDU-Fraktion vom 18. Juli 2024 betr. Verwaltungsinterne Zuständigkeit für Sport/Sportkoordination
Vorlage: A-329/2021-2026**

Dem Ausschuss für Soziales, Kultur und Sport liegt folgender Antrag der CDU-Fraktion vom 18. Juli 2024 betr. Verwaltungsinterne Zuständigkeit für Sport/Sportkoordination vor:

Die CDU-Fraktion bittet in der nächsten Stadtverordnetenversammlung, mit Vorabberatung im Ausschuss SKS, folgenden Beschluss zu fassen:

1. Der Magistrat wird gebeten eine Zuständigkeit für das Thema Sport in der Verwaltung festzulegen, um die Empfehlungen nach dem Sportentwicklungsplan unter städtischer Regie und Moderation zu bearbeiten. Dabei soll der Schwerpunkt zuerst auf Punkt 11.2 (Sportplätze) gelegt werden.

TOP 8.1 Mitteilung 1

Bürgermeister Andreas Ruck teilt mit, dass der Spatenstich für den Kindergartenneubau „Magdeburger Straße“ am 03.09.2024 um 10.30 Uhr stattfindet und spricht eine herzliche Einladung aus

TOP 8.2 Mitteilung 2

Bürgermeister Andreas Ruck berichtet über die neuen Öffnungszeiten im Stadtbüro ab dem 01.09.2024 und über den „Bürgerkoffer“.

TOP 8.3 Mitteilung 3

Bürgermeister Andreas Ruck teilt den Sachstand zum Jubiläum „50 Jahre Stadtrechte Pohlheim“ am 29.09.2024 mit.

TOP 8.4 Mitteilung 4

Bürgermeister Andreas Ruck informiert zu der Anfrage betreffend Kreisparteitag der AfD.

TOP 8.5 Mitteilung 5

Bürgermeister Andreas Ruck informiert über den Sachstand zur Unterbringung von Flüchtlingen und Flüchtlingsunterkünften.

TOP 8.6 Mitteilung 6

Bürgermeister Andreas Ruck informiert über die Bevölkerungszahlen und die damit verbundene Finanzsituation in Verbindung mit den Ergebnissen von Zensus 2022.

TOP 8.7 Mitteilung 7

Bürgermeister Andreas Ruck informiert über den Sachstand zur Ausschreibung für die Trägerschaft für die Kita. Magdeburger Straße.

TOP 8.8 Mitteilung 8

Bürgermeister Andreas Ruck informiert über den Sachstand und die Entwicklung im Bereich ÖPNV.

TOP 8.9 Mitteilung 9

Bürgermeister Andreas Ruck informiert über den Sachstand zur Erweiterung der Kita. Garbenteich-unterer Bereich.

TOP 8.10 Mitteilung 10

Bürgermeister Andreas Ruck informiert über den Sachstand zur Neugestaltung der Außenanlage bei der Kita. Garbenteich-oberer Bereich.

TOP 8.11 Mitteilung 11

Bürgermeister Andreas Ruck informiert über den Sachstand zur Gestaltung der Außenanlage hinter der Limeshalle für die Kita. Pusteblume Grüningen.

TOP 9 Anfragen

TOP 9.1 Anfrage 1

STV Hiltrud Hofmann fragt mit Bezug auf die Mitteilung 7 von Bürgermeister Andreas Ruck nochmals nach, ob eine Ausschreibung für die Trägerschaft der Kita. Magdeburger Straße notwendig ist. Sie sieht es als strittig, ob eine Ausschreibung überhaupt erfolgen muss.

Bürgermeister Andreas Ruck teilt hierzu mit, dass die Rechtslage geprüft wurde.

TOP 9.2 Anfrage 2

STV Simone van Slobbe-Schneider fragt nochmals nach dem Sachstand im Zusammenhang mit den beschlossenen Maßnahmen bei „Jugend entscheidet“.

Bürgermeister Andreas Ruck sagt Beantwortung für die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung zu.

TOP 9.3 Anfrage 3

STV Prof. Dr. Ernst-Ulrich Huster fragt an, ob mit Bezug auf die Mitteilung 7 von Bürgermeister Andreas Ruck und die Anfrage 1 von STV Hiltrud Hofmann die Angelegenheit Ausschreibung Trägerschaft Kita. Magdeburger Straße nochmals auf Rechtssicherheit durch den HSGB geprüft werden kann.

Der Vorsitzende

Schriftführerin

Uwe Happel
Ausschussvorsitzender

Sabine Kalitzke

Ausschnitte angefertigt am: Verteilt am: Festgestellt am:
